
179. szám Vasárnap, augusztus 81909 XLI évfolyam

Ä DEBRECZBMI FÜGGETLENSÉG «S 4b-M PÁRT HIVATALOS KÖZLŐNK E.

r

ELŐFIZETÉSI ÁBAK :
Helyben: Félévre 6.— kor., negyedévre 3.— kor. 
Vidéken: Félévre 9.— kor., negyedévre 4 50 kor.

Felelős szerkesztő:

jüdXÍXOZ Fai.
SZERKESZTŐSÉG ÉS KIADÓHIVATAL:

Dégenfeld-tér 2. szám. — Telefon 412. szám. 
Egyes szám ára 4 fillér.

Politikai hetisígemle
Debrecen, augusztus 7.

Nyáron az emberek nem poli­
tizálnák, hanem ivirdőznek. A nyári 
üdülés ma már a kultnr-ember első- j 
rangú életszükségletévé vált. Egész 
éven át keservesen dolgozunk, izza­
dunk, kínozzuk az agyunkat, az 
idegeinket, nyáron azután neki ál­
lunk a pihenésnek, hogy rendbe­
hozzuk magunkat, uj erőhöz juttas­
suk fáradt szervezetünket. Ez a 
pihenés pedig olyan dolog, amelyről 
sokat lehet beszélni, egészségügyi, 
gazdasági, társadalmi szempontból 
megvitatni, de amelyről lehetetlen 
úgy beszélni, hogy az ember kike­
rül je a — politikát. Nálunk min­
denbe belejátszik a politika és nem 
olcsó éle az, ha azt mondjuk, hogy 
a fürdőzés elsőrangú politikai kérdés.

A legfőbb pedig benne az, hogy nálunk 
az emberek nem csinálnak belőle politikát. 
Valami egykedvű nembánomsággal térnek az 
emberek napirendre a magyar fürdők ügye 
felett és minden lelkiismeretfurdalás nélkül 
viszik ki idegenbe a pénzt, amig a magyar 
üdülő-helyek csak tengődnek lengődnek. Mi 
nem csinálunk altból hazafias ügyet, politi­
kát, hogy hazai fürdőinket fejlesszük. Pedig 
ezt a dolgot nem szabad elhanyagolni, mert 
igenis a nemzeti jövedelem szempontjából 
fontos az, hogy hol költjük el azt a tekin­
télyes summát, amelyet nyaralásra szánunk, 
itthon-e, vagy külföldön.

; •’---------——■-------- -------------

Klraisszhoz.
— Heine. -—

Késő, hogy ajkadon mosoly kél,
Késő, hogy rajta sóhaj ül.
Régen kihalt az édes érzés,
Mit megvetettél hütlenül.

Későn viszonzod hű szerelmem.
Szivemről úgy pereg le már 
Szerelmi vágy, tüzes tekintet,
Mint sirhaloinról napsugár.. ■

Csak azt szeretném tudni: lelkünk 
Hová lesz, hogyha meghalunk ?
Hová a tűz, ha majd kihamvad ?
Hová utolsó sóhajunk?

Új szerelmek lakomája.
— Stefan George. —

Aranyholdakkal, csillagokkal fedve 
A sátor éke — mint ég kólco — bársony.
A polcon pillért karcsú kancsó fed be:
Zöld malachit s tej színű alabástrom.

Jelenleg bizony a külföldön. Egész Európa 
tele van ilyenkor nyár idején magyarokkal, 
nincs az a legtávolabbi angol, francia, vagy 
belga, esetleg norvég fürdő, ahol ne talál­
koznánk magyarokkal. Egész népvándorlás 
az, amit ilyentájt produkálunk és a magyarok 
hatalmas rajokban özöniik el a kontinens 
üdülő-helyeit. Valamikor ■— úgy ezer óvó — 
nem voltunk szívesen látott vendégek oda- 
künn, amikor rabolva, gyújtogatva bekalari- 
doztuk a fél Európát és megsarcoltunk min­
den szomszédunkat. Ma — mintegy kölcsönbe 
megy a dolog — rendkívül szívesen fogad­
nak mindenütt, nem riadnak meg még oly 
tömeges inváziónktól sem, hiszen a jó, finom 
pénzt hozzuk nekik.

Szó sincs róla, hogy ez helyesen volna 
igy. A saját fürdőinkbe nem tesszük be a 
lábunkat, pedig, hogy ilyenek vannak, még 
pedig szép számmal, gazdag bőségben, csu- 
dás gyógyhatású, elsőrangú gyógyvizekkel, 
azt nem kell most felfedeznünk. Sajnos, 
(noha ez gazdasági szempontból nem sajná­
latos dolog) még a felfedezésnek ezt a mun­
káját is külföldiek végezték el nálunk. Erdélyi 
fürdőink tele vannak románokkal, tátrai für­
dőinket németek, angolok keresik fel. Es ta­
lán a Balatont kivéve, amely újabban divatba 
jött, jóformán nem is elegáns hazai fürdőre 
menni, aki megy is, bizonyos szégyenkezés­
sel vallja be, a többiek pedig szánakozó mo­
sollyal térnek felette napirendre.

De ha indolensek vagyunk a saját für­
dőinkkel szemben, indolensek vagyunk abban 
is, ahogy a külföldön viselkedünk, jármi le­
kéi ünk. Azt hihetne az ember, hogy ha ily 
szop számban megyünk ki, talán vannak 
künn, — bizonyos tekinteteitől magyar vol­
tunkra.

De ez nem igy van. Es ismét a saját 
nemtörődömségünk miatt nem. Mihelyt ki-

A rézcsillár — lengetve lenge láncot — 
Bíborfónyt hint barázdás homlokokra.
Bő humusz leple, titkot rejt. a ráncod —
S te sem hiányzol, mirtusz szűzi bokrai

HŰ9 csepp ha kezd halk neszt a szőnyegen, 
Mit selymes szálak szőttek süppedő re:
A hű apród, ki ott áll délcegen,

A hoszpodár elé hajlongva lép...
Varázskút ködje hűli a holt időre 
Mikor még egykoron király valók.

Gara Ákos.

A l’ög.
Tizednapja szelte a „Sirály“ a végtelen 

vizet. A végtelen vizet. A hatalmas alkot­
mány szinte zajtalanul siklott tova a nyugal­
masan ringó hullámokon, melyeket alig fod­
rozott, a íüis tavaszi szellő.

Vidám mulatozás zaja verte föl az első 
osztályt. Elegáns hölgyek, fiatal és vén ga­
vallérok szórakoztak zeneszó mellett.

A fedél közön egy sereg kisrendü ember. 
Kivándorlók. Parasztok, munkásom berek, nők, 
férfiak, gyerekek vegyesen. A cókmókjuk

tesszük lábunkat az ország határán, szinte 
elfelejtjük, hogy magyarok volnánk. Kifelejt­
jük egyszeribe a magyar szót, itthon hagy­
juk magyar érzéseinket és a külföldön járó­
kelő magyart inkább néznéd akármilyen ná­
ciónak, mint magyarnak. — Még talán le is 
tagadja magyar voltát, mintha restelkednék, 
hogy olyan kicsiny nemzet polgára.

Ebben a tekintetben mintaképnek ve­
hetnék például a szerb diákokat, akik a vi­
déken jobb ügyhöz méltó buzgalommal agi­
tálnak saját érdekeikben és most is sikerült 
ime az egész francia sajtót beugrasztaniok 
ellenünk.

Mi nem tüiődünk ezzel a nemzeti mun­
kával, amely pedig ékesebben szólana a mi 
külön államiságunk mellett, hathatósóbban 
vihetne a külföldhöz közelebb Magyarorszá­
got, ínint bármely külügyi képviselet.

Es azután szó nélkül zsebre rakunk 
minden indolenciát, amely velünk szemben 
odakünn megnyilatkozik. Nem kell nagyon 
messzire mennünk, itt vannak az osztrák 
Adria-parti fürdők. — Semmiféle náció nem 
tűrné, amikor az ő pénzéből élnek ezek, az 
ottani lehetetlen indolenciát, egyenesen rosz- 
akavatot, amelyben a magyaroknak nagyrész­
ben része van.

Hogy a magyar fürdők néptelenek, sze­
gényesek, abban —• valljuk be — ők is bű­
nösek. Mert nem ok nélküli az a panasz, 
hogy a magyar fürdők minden kényelmet­
lenségük és primitívségük mellett hallatlanul 
drágák.

Ha már pénzt dobok ki, mondják az 
emberek, azért a pénzért jól is akarom érezni 
magamat, amire pedig magyar fürdőhelyen 
— igaza van — nem igen nyílik mód. De 
egy okos akció igenis segíthetne ezeken a 
bajokon.

A mi ólhctetotlonségünk, hogy itt van-

szanaszót. Az asszonyok fáradtak, csöndesek. 
A korláthoz támaszkodva, bámulnak maguk 
elé. Somoru, a múlt keserűségeitől fátyolo­
zott tekintetük a végtelent kutatja, amelyből 
nemsokára a szabadságnak, a kenyér földjé­
nek kell fölbukkannia. A hajó egyenesen 
neki tart az Ígéret földjének Rosszabb dol­
guk ott sem lehet, mint volt otthon.

Hátrább egy csoportban a férfiak. Elke­
seredetten tárgyalták a kínlódás elmúlt nap­
jait és a bizonytalan jövő esélyeit.

A vörös Péter viszi a szót. Odahaza el­
járt a „pártgyiilósekre“, érti a dolgot. Tagba­
szakadt, hatalmas darab ember. Lángvörös 
haja csapzottan, rendetlenül hull a homlo­
kára. Tipikusan gonosz are, amelynek rossz­
indulatú kifejezését csak a szel d kék sze­
mek tekintete enyhíti. Szidja az elhagyott 
partokat s lelkesen magyarázza, hegy bizony 
Kánaán az, ahová a „Sirály "-on jutnak. Az 
egyik tömzsi kis ember ellenkezni próbál:

- Hátha mógsincs igazad. Pótör. Tán 
mégis csak jobb lett véna otthon maradni.

— Ugy-e, hogy jobb ? —• gúnyolódik a 
vörös Péter. — Hozni az igát és éhen dög­
leni mellette, mint a kivert kutya. Ugy-e, 
hogy jobb, hiszen legalább az édes hazában 
pusztulunk el? ! Hagyd el pajtás, jobban ér­
tem ón azt. Végig próbáltam én mindent,

Mindenki»•ill a „Fővárosi Bazár ,66 <DEBRECEN, Simoniul. 1.
Városi Bérház.)

folyton érkező újdonságait!



9

nak i'z k a gazdag természeti ki icsek, uyo- 
nyorii vidékek, pompás eyngyviz-'ix, pmgi , 
szerű üdülőhelyek és mind -£ úgyszólván tel­
jesen parlag ni, kihasználni.miül i 'vl •

A magyar füulőlulujd nosukbau nine.' 
kellő élelmesség, ötlet, vállalkozó szed ■in, a t 
magvar közviiséghen pedig nines meg a tia/a 
fias kötelességtudás, az áldozatkészség, - | 
anélkül a keltő nélkül pedig soha a nn lm- j 
dőink nem fognak felvirulni. ^

Ne csináljunk divatot abból, hogy km 
földön szaladgálunk, óit költekezünk, lenézve 
azt, ami magyar, és iparkodjunk ügyes vál­
lalkozó, agilis munkával európai komfortot 
teremteni fürdőinkben.

Amit pedig itt politizálás címe 
alatt elmondottunk, az csak kicsi­
ben tükre annak, amit az egész vo­
nalon a gazdasági életben buzgón 
gyakorlunk.

A magyar iparra is szórul-szóra 
állanak ezek, ott is ép úgy hazafias 
— önfeláldozó, lelki s támogatásra 
van szükség, elutasítására annak, 
ami idegen, felkarolására annak, ami 
hazai, mert csak úgy lehet erős, vi­
rágzó magyar ipart teremteni, amely 
megállja helyét a világversenyben. 
Csakhogy ott is. itt is elsősorban a 
társadalom közöny - t kell megtörni, 
amely gátja nálunk minden nemzeti 
haladásnak, erőgyarapodásnak.

S6YHÄK, ISKOLA.
— Vasárnapi istentiszteletek. Ma,

vasárnap a református templomokban az is­
tentiszteletek sorrendj a következő: a Nagy­
templomban prédikál Oláh István 4 Ideoló­
gus, a Kőtemplomban Herpai < tábor 4 tlr., 
a Kossuth-utcai templomban Molnár Ferenc 
4 th., az Ispotálytemplomban Takács Imre 
3 th., a Homokkertben Pelcskey Sándor 3 
th., a Csapókertben Kovács János népisk. 
felügyelő. — A rém. kath. templomban az 
istentiszteletek a köveikező sorrendben tar­
tatnak : Heggel ti órakor csendes szentmise, 
7 órakor csendes szent mise, 9 órakor az ün­
nepi nagymisét Grófi Ferenc prépost, plébá­
nos végzi segédlettel, utána szent beszéd, 
fél 12 órakor csendes szent mise. Dó,után 
3 órakor Jytánia, utána rózsatüzér. 5 órakor 
a Jézus szentséges Szive társulatának hőna-

aztán koldusbot lett belőle. Ilaza '<! Szép szó 
uraknak. Szegény embernek ott van a ha­
zája, ahol kenyeret kap. Odaát pedig majd 
kapunk friss fehér kenyerei, meg szép vert 
aranyakat, aminek odahaza a színét se láttá­
tok. Munka lesz elég, csak győzzétek. Fn 
még ki sem mozdultam a faluból, már ke­
zemben volt az irás, hogy munka vár rám 
valamelyik, nem tudom melyik szénbányá­
ban. Meg is mutatom, hogy bátorkodjatok.

A többi pedig száj'átva, csillogó sze­
mekkel hallgatta. Még az asszonyok is visza- 
fordultak. A vörös Péteré is. Az pedig csak 
ment hátra a hajó fara felé, a Jádikójához, 
az Írásért. Kinyitotta. Valahol alul kerülhe­
tett a paksamóta, föl kellett forgatni az egész 
holmit. Csakugyan ott feküdt legalul. Mel­
lette a ládasarkában egy kis darabka fekete 
föld, Isten tudja, honnan került oda. Hanem 
hát ott volt s a vörös Péter rajta felejtette a 
szentét. Szomorú, szép emlékek keltek be­
lőle életre . . . Szép kis falu, valahol a IIur­
nád völgyén . . . amit talán sohase lát többé 
viszont . . . meg egy kis temető . . . egy fe­
hér keresztes apró halommal ... A nagyda­
rab ember csak odaomlott a ládikó melló. 
Helekönnyesedctt, a szeme. Gyöngéden ki­
szedte a rögöt, a keszkenőjébe csavarta, oda- 
csusztatta az inge alá, a szive fölé s fájdal­
mas sóhaj szakad- föl a melléből :

- Istenem 1 A Jancsika sírján most 
nyílik az ibolya . ..

Aztán toppal vissza fordult, nem látja 
v meg valamelyik, hogy az inge ujját végig 
huzza a szemén . . .

nos ájlatos-ága szent beszed-, I. innenet - o* 
ivi,in,áv.ii. - Az ágosl. hitv. _ evang. tem­
plomban vasárnap délelőtt 10 órakor at is- 

I -zielet alkalmával Oláh Károly the-rlo- 
gu j 1 rédikál.

Kereskedelem, ipar.
Gyűlés a kamaránál.

Debrecen, augusztus 7.
A keresk. és iparkamara elnöki tanácsa 

tegnap Szent-Királyi livadar elnöklete alatt 
ülést tartott, melyen a titkár referálása alap­
ján a folyó ügyeket intézte el. Ez a nyár 
nem is nyár a kamaránál, ugyancsak for­
galmas, zaklatott az ügymenet, a széles ke­
rület minden pontjának van valami tőivé, 
óhaja vagy panasza. Az ülés tárgyaiból ki­
emeljük a következőket:

A baja-báttaszóki uj vasút dolgában 
titkár referálván Szterényi állámtitkár meg­
nyugtató kijelentéseiről, kiemelt egy aggá­
lyos^ megjegyzést, mely úgy magán beszél­
getős közben hangzott el. Ez az, hogy a 
budapesti malmok abbeli óhajának, mely 
szerint a fővaros díjszabási helyzete a vidéki 
malmokkal szemben tisztázandó, van valami 
jogos alapja, mert hiszen a fővárosi malom­
ipar a kereskedelmi forgalom őrleményének 
00 százalékát készíti. Ez nincs egészen igys 
minthogy az államtitkár szavaiból kitetsző­
je g, az ügy nemsokára tárgyalásra kerül, a 
vidék alaposan felkészül e tárgyaláshoz. A 
debreceni bamara szakértője ez ügyben May 
Andor lesz.

A gabona- és buzavámok leliüggesz- 
tesút javasolja a zágrábi kamara magas ter­
ményárak lenyomása érdekeben s közös fel­
lépésre hívja a kamarákat. A debreceni 
kamara nem áll kötélnek. Azt feleli hogy ez 
a mezőgazdasági érdekek ellen elkövetett 
erőszakosság volna. Nincs akkora ínség s 
országos átlagban a termés sem plyan rossz, 
a termelés és kereskedelem, gazdasági Ír reá 

j sem mutat, oly kinövéseket, hogy ezt meg- 
j kísérelni lehetne. A kérdés közös tárgyalása 

is felesleges.
Az északkeleti petroleum-vidók nagy 

sérelmét képezik azok a kedvezményes köte­
lék! díjtételek, melyeket a máv adott a galí­
ciai petróleumnak. A kamara felszólalt ellene, 
szakszerűen kimulatta a panasz indokoltságát. 
M. A. V. igazat adott a kamarának s meg­
ígérte, hogy úgy Magyarországban, mint 
Ausztriában legközelebb hirdetményileg közzé­
teszi a korrektúrát.

A görög keresk. szerződés, létrejöt­
tének legfőbb akadálya, hogy az aprószőllő 
vámjára nem ért egyet a magyar és az osz­
trák' gazdasági érdekeltség. A magyar ellenzi 
a behozatalt,mert ezzel az aprószőlővel pan­
csolja Ausztria az édes-borokat, a magyar 
asszuk hitvány konkurrensót. A kamara azt 
javasolja, hogy Ausztria is tilalmazza az 
édesített borok gyártását, mint Magyarország, 
akkor mi sem ellenezzük a behozatal elő­
mozdítását.

A debreceni csizmadiák termelő­
szövetkezete válságba került, felszámol. A 
kamara arra törekszik, hogy a részjegyzők 
no veszítsék el befizetéseiket. A felszámoló 
bizottságba bizalmi férfi gyanánt ifj. Sclnvarcz 
Vilmost küldte ki.

A fakereskcdelem mórtékoszközóül a 
temesvári kamara a súly szerint való mérést 
javasolja. — A debreceni kamara ezt a két 
éves vágású fáktól kezdve helyesnek ta­
lálja.

A földmivelósi miniszter 12200 koronát 
bocsátott a kamara rendelkezésére a múlt 
téli háziipari tanfolyamok rendelkezésére. E 
működéséről a kamara elszámolván, a mi­
niszter a számadásokat helyeslőleg vette tu­
domásul s meg is köszönte a kamara derék 
buzgólkodását.

Megleloteztók ti munkások kérvé­
nyeit a minisztériumban, amelyekkel a ki­
tűzőit szerény ösztöndíjakra pályáztak. A 
kamara emiatt nagy perpatvart tett úgy a 
kereskedelmi, mint a pénzügyminisztériumnál. 
A pénzügyminiszter rögtön intézkedett s 

i megsemmisítette a leleteket.

I) E B R E C X E N

Az idei ösztöndíj kiírások között 
vul kút nagy ösztöndíj, az úgynevezett Vuigt- 
lütuier-féle, egyen kint 1082 korona. Erre or­
szágos pályázat volt kiírva s minden kamara 
felterjeszt :Uu jetiül jóit. Az egyik ösztöndíjat 
a debreceni kamara egyik jelöltje Kulcsár 
József debreceni bronzmives nyerte el. Emel­
lett a miniszter visszatartotta későbbi elha- 
tázozásra Voientik Béla Szolnokból mázoló 
kérvényét, tehát valamint ő is kap.

A kamara éven kint módot nyújt egyik 
tisztviselőjének, hogy a nyár alatt külföldre 
utazzék tanulni, tapasztalni. Ez idén dr. Rácz 
segódtitkárnak adta ki az erre szolgáló ösz­
töndíjat, A kiküldött segódtitkár Németor­
szágba megy több heti tanulmány útra.

1909 augusztus 8.

A tMtiöld.
Török-görög háború előtt.
A törökök és a görögök közötti 

viszály kodás a krétai kérdésben 
mindjobban kiélesedik. A berlini 
török nagykövet egy ottani hírlap­
író előtt már ki is jelentette, hogy 
az ozmán hatalomnak a görögökkel 
való végleges leszámolása immár 
elkerülhetetlen. Konstantinápolyban 
pedig az ifjú török párt egy gyü­
lekezésén oly határozatot hoztak, 
mely szerint követelik a kormány­
tól, hogy Görögországnak i zenje 
meg a háborút. Az egész ozmán 
nemzet egyértelmű óhaja a háború.

Szófiból távirat ózzák : A Bej ács, a bol­
gár nemzeti párt szócsöve amellett foglal 
állást, hogy Bulgária lépjen szövetségre 
Görögországgal.

Szalonikiből jelentik: A nép izgatott­
ságát nagyban növeli egy Konstantinápoly­
ból érkezett és az utcákon kiragasztott pla­
kát, mely a krétai üggyel és a hellén üzel­
mekkel foglalkozik. Titkos rendőröket bíztak 
meg azzal, hogy a görögöket, különösen pe­
dig az alsóbb népróteget ellenőrizzék. A 
fegyverkezést tovább folytatják. Tegnap négy 
üteg ment Elassonába.

Galipoliban a bojkottbizottság 
kimondotta, hogy a görög kereske­
delem és hajóforgalom boj kottá­
imul ó. Tabuit, a kamara alelnöke, 
aki holnapután érkezik Angliából 
vissza, belügyminiszterré nevezte­
tett ki.

Párásból jelentik: A francia kor­
mány köreiben azt a benyomást 
nyerték, hogy az a krétai válasz, 
melyet a krétai kormány a négy 
védohatalom kérésére, hogy a görög 
lobogó kitűzését messze ellátszó 
pontokon a jövőben hagyják el. 
Konstantinápolyban nem fog teljes 
megelégedést kelteni. A válasz lé­
nyegében igy szól: „Nekünk fel­
tétlenül meg van az a jogunk, hogy 
a zászlókat bárhol kitűzhessük. Ha 
mindazonáltal teljesítjük a konzulok 
kérését, ezt csak a védőhatalmak 
iránti tiszteletből tesszük.“

Athénból jelentik: Egy fl királyi 
rendelet 14 napi gyakorlatra hívja 
be, a tüzérségi tartalék négy kor­
osztályát, a gyalogsági tartalékokat 
pedig 18 napi gyakorlatra hívja be, 
melyeket az uj Mannlicher-fegyve­
rek kel fognak megtartani. A na­
pokban a külföldről egy uj hegyi 
üteg érkezik. A rendesen október­
ben tartott nagy gyakorlatokat az 
idén korábban fogják megtartani, de 
súlyt fektetnek arra, hogy ezt az 
intézkedést nem szabad háborúra 
való provokálásnak tekinteni.
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lie tiél Sb hóin ok kertből.
(A rossz, szőlőtermés. Az olvasóegylet 

tevékenysége.)
Ez esztendő tavaszán tartott kertgyü- 

lósünkön felolvasott évi jelentés egyik része 
igy kezdődött. „Az elmúlt 1933. évben Isten 
megáldd szőlőinket bőtennissei.“ H isoniókó- 
pen ez évben is gazdag termésre volt kilá­
tásunk de . . . Először is a fagy vette el felét, 
s aztán amit ez megkímélt a peronoszpora 
a lisztharmattal közösen aratták le. Nekünk 
gyarló halandóknak még annyi sem maradt, 
hogy annak idején megkóstolni tudnánk. De 
hát ki tehet erről? Kivel szálljunk perbe 
miatta? Tavaly bőven termett, ámde olefin 
kellett vesztegetni. Bezzeg drága lesz, most.

El ettől a szomorú képtől, forduljunk 
vidámabb dolgok felé.

Az elmúlt vasárnap nekünk dupla ün­
nep számba ment. Ugyanis ekkor tartottuk 
olvasó egyletünk mulatságát, mely műked­
velő előadással volt összekötve.

Műkedvelő előadás a Homokkertben ! 
Vájjon álmodták-e azok a jámbor debreceni 
cívisek, kiknek 30 —40 évvel ezelőtt szőlőjük 
volt a Homokkertben, hogy ilyes valami is 
megeshet!k ott, hol ők lelki csöndessógbon 
fogyaztgatták szőlőjük termésének levét ? 
Aligha.

Beszámoltunk arról a szép anyagi és 
erkölcsi sikerről melyet ez a mulatság köz­
haszonra eredményezett. Fő képen az erkölcsi 
siker emelendő ki, mert ez a műkedvelő elő­
adás az alsó néposztály művelését s annak 
a nemzeti szellemben erősítő kultúráját szol­
gálta azzal, hogy Tóth Ede a „Falu rossza“ 
cimü népszínművét, a nép közé vitte.

Természetesen anyagi áldozat nélkül 
nem történhetett volna meg. Éppen ez ok­
ból nem hallgatjuk el annak a derék debre­
ceni polgárnak nevét, ki ezt lehetővé tette. 
Mielőtt nevét kiírnánk, meg kell jegyeznünk, 
hogy Isten nem áldotta meg gyermekkel, de 
a földi javakból annál inkább. És ő abból 
ád, amiből bőven van neki. Nem régen ol­
vasó egyletünknek egy szop könyvtárt adott. 
Most pedig díjtalanul engedte átal a szüksé­
ges faanyagot a műkedvelői színház építés­
hez. Neve : Horváth János építőmester.

Azonban szükséges, hogy e dolognál 
egy titkot pattintsunk ki. Azt, hogy van 
neki ezekben a dolgokban egy segítő társa, 
tanácsadója. Ez pedig senki más, mint ami 
kedves alelnükünk: Patay Józsi bátyánk. Az 
Isten tartsa meg őket sokáig 1

Homokkerti tudósító.

A dorogi templomrsvbló 
bünlisztája.

Álnéven szerepelt és katonai 
szökevény.

Debrecen, augusztus 7.
Megírtuk tegnapi számunkban a dorogi 

csendőrsógnek szerencsés fogását, mely sike­
rült műveletével egy veszedelmes nemzet­
közi tempiomfosztogató betörőt kerített az 
igazságszolgáltatás kezére.

A megindult bünvizsgálat ma már 
szenzációs felfedezéseket tett ebben az ügy­
ben. Kiderült, hogy a dorogi templom betö­
rője sokkal nagyobb stilü alakja a betörők 
ós tolvajok díszes gárdájának, mint amilyen­
nek eleinte hitték.

Kovács Péter vizsgálóbíró segéd ugyanis 
ma kihallgatta a Bendasz névre hallgató 
templomrablót, akit láthatóan megviselt a 
pár napi fogság Erősen lehangolt volt, ami 
érthető is, ha figyelembe vesszük, hogy a 
jeles férfin az egész monarchiát bekalan- 
dozta, mindenütt fosztogatva, rabolva, nagy 
városok rendőrségei által hasztalanul üldözve 
ós végre Dorogon történik vele a pech, hogy 
a büntető hatóság kezére jut.

D EBR E C Z E N

A kihallgatás során a templomrabló ér­
dekes vallomást tett.

A vizsgálóbíró nagy meglepetésére elő­
adta, hogy nem Bendasz Rudolfnak hívják, 
amely néven az elfogatásakor szerepelt, — 
hanem Szitlinszky Szaniszló Kornél az igazi 
neve. Egyébként pedig katonaszökevény. — 
Teschenben, Morvaországban szolgálta a csá­
szárt.

Már katona korában több bűntényt kö­
vetett el. Viselt dolgaiért a hadbíróság vizs­
gálatot indított ellene ós fogságba vetette. A 
fogságból azonban furfangos módon sikerült 
kiszabadulnia. Egy napon ugyanis, mialatt 
az őre pillanatra magára hagyta, kiosont a 
cellájából ós gyorsan magára vette egyik 
baj társának a folyosón letett csákóját, kard­
ját, fegyverét ós igy felkészülve őrszem sze- 
meláttára szépen kisétált a kapun.

Hogy aztán kiszabadult, sorra követte 
el a különböző bűntényeket, leginkább tem- 
plomfosztogatásokat, míg nem Dorogon raj in- 
vesztett, ós kézrekerült.

A szenzációs vallomás a bünvizsgáiatot 
egészen uj irányba terelte. —• Az ügyészség 
még a mai nap folyamán átki.sért ette Szit­
linszky Szaniszló Kornélt a 39-ik gyalogez­
red parancsnokságához, amely továbbítani 
fogja a nagystílű betörőt ós katonaszöke­
vényt Teschenbe, hol a hadb róság veszi is­
mét gondjaiba.
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Az összes tanintézetekben szükséges

legújabb
kiadású

ISKOLAI I&Ö&YVEK,
az igazgatóság ál­
tal megállapított 
hivatalos tan­
könyvjegyzék sze­
rint már kapható

CSÁTHY FERENC DEBRECEN 
legrégibb könyvkereskedesében. 
EGYHÁZTÉR 2. SZÁM ALATT.

Ml halál torkában.
Csodálatos megmenekülés. 

Elütötte a kisvonat
Debrecen, augusztus 7.

A véletlen csodálatos módon mentett 
meg ma délután egy emberéletet.

Egy Babotán Ferenc nevű földmivest 
elütött a kisvonat és több méternyire tolla 
maga előtt anélkül, hogy súlyosabb sérülése­
ket ejtett volna rajta.

A szerencsés kimenetelű baleset a Pó- 
terfia-utcán történt. Babotán Ferenc szobosz- 
lói illetőségű föld míves napszámos valami 
dolgai miatt járt Debrecenben. Elgondolkozva 
ment az utcán. A Péterfla-utca 15. sz. ház 
előtt át akart térni a másik oldalra. — Nem 
vette észre, hogy arra robog a sámsoni vo­
nat. A mozdonyvezető csöngetett, de Babo­
tán Ferenc a csöngetést nem hallotta. így 
történt, hogy a mozdony elütötte.

A vonatvezető azonnal fékezett, de a 
gépet nyomban megállítani nem sikerült. A 
mozdony körülbelül 5—6 méternyire tolta 
maga előtt a szerencséi len embert, ki elvesz­
tette eszméletét.

A járókelők közül, kik szemtanul vol­
tak a vérfagyasztó jelenetnek, többen oda­
siettek és cl akarták huzni a szerencsétlen 
embert a vonat elől.

Szerencse volt, hogy Babotánt a moz­
dony, melynek alsó ellenzője van, nem kapta

a kerekek alá ós mikor a mozdonyvezetőnek 
sikerült megállítani a mozdonyt, a síneken 
alig néhány kis zúzott sebbel találták Babo­
tán Ferencet. Ruházata szakadozott össze s 
legfeljebb nyolc nap alatt gyógyuló sérülése­
kéi szenvedett. Dr. Balkányi Ede kerületi 
orvos kötözte be sebeit ós aztán a rendőrök 
bevitték a bünügyiosztályra, hol az esetről 
jegyzőkönyvet vettek fel. Budaházy Jenő 
rendőrfogalmazónak a következő érdekes val­
lomást telte :

— Nagyon sok baj ért mostanában. A 
feleségemtől válni akarok. E miatt jöttem 
Debrecenbe Szoboszlóról. A Póterfia-utcán 
jártamban is afelől gondolkoztam, hogy mennyi 
bajjal fog járni a válóper. Annyira magamba 
mélyodtom, hogy nőin vettem észre a ki­
vonatot. Az (‘Igazolásért nem hibáztatok 
sen kit.

A rendőrség kihallgatta Hofnágal József 
mozdonyvezetőt, ki szintén azt vallotta, hogy 
Babotán saját vigyázatlanságából kifolyólag 
került a vonat alá. 0 csengetett, a fűtővel 
együtt le is kiabáltak, de ennek dacára Ba­
botán szinte neki ment a vonatnak.

E vallomások alapján a rendőrség az 
eljárást megszüntette.

Oirkussig-iSiZg-ató és a 
liohcxs.

Bepörölt Will and testverek.
Debrecen, augusztus 7.

A Debrecenben is ismert Wil- 
land-testvérek most Kolozsvárott 
tartják nagy érdeklődés mellett elő­
adásaikat. Egyik bohócuk pőre foly­
tán a kolozsvári járásbíróság elé 
került a két cirkuszigazgató. A já- 
rásbirósági tárgyalásnak az az ér­
dekessége volt, hogy a pörölő bohóc 
pofonokat kapott a járásbiró szobá­
jában, de ezúttal nem vágott hozzá 
mókás ábrázatot, mert a pofonok 
nem voltak tréfásak.

^ A pofozkodás! jelenetnek Ádam 
járásbiró hivatali szobája volt a 
színhelye, ahol annak a 680 koro­
nás keresetnek a tárgyalása volt ki­
tűzve, amelyet Schwaro Sándor a 
Willand-cirkusz volt bohóca indí­
tott Willand József ellen, — mert a 
cirkuszának kötelékéből elbocsátotta. 
Az idézésekre megjelentek Willand 
József igazgató, Koppel Gyula, a 
cirkusz titkára, továbbá Schwarcz 
Sándor artista, valamint ennek ügy­
védje, dv. Isacu

A járásbiró még nem volt a 
hivatalos helyiségében s ezalatt fej­
lődött ki az a parázs jelenet, mely 
csattanó pofonnal végződött. A bo­
hóc Isacu dr. fiával beszélgetve, 
folytonosan gúnyos megjegyzések­
kel csipkedte Willandókat, kik egy- 
ideig tűrték a szóbeli inzultusokat, 
majd Koppel titkár türelmét vesztve, 
tiltakozott Schwarcz eljárása ellen 
s végül is odakiáltotta neki:

Csak te hallgass, te tolvaj!
— Maga a tolvaj! — vágott 

vissza Schwaro, mire a titkár oda­
ugrott az artistához és arcul ütötte.

Az artista kihallgatása során 
előadta aztán, hogy őt a Willand- 
cirkuszba napi 6 korona fizetéssel 
vették fel egész szezonra s mivel

í íaltársuiat
Számos újonnan szerződtetett magyar és lengyel tag.

Mától kezelve 'éljesen uj mű orral tartja előadásait az
, OTTHON“ kávtiház udvartérijében. Sláger számok: 
Iskovlcs testvérek ós Dcisert Klára lengyel duettje, 
Schneck Regina, a lembergi színház tagjának, lengyel 

férfi imit.Uornak fellépte.
Szives pártfogást kór az IGAZGATÓSÁG.
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Ne­
jűi tus végén elbocsátották, követeli 
a még járó 680 korona fizetését 
Ezzel szemben Willand Józsid igaz­
gató kijelentette, hogy nem az egész 
szezonra szerződtette a bohócot, ha­
nem csak napokra alkalmazta. Kény­
telen volt elbocsátani a cirkusz kö­
telékéből a bohócot, mert nyilván 
lopási szándékból a cirkusz másik 
bohócának zsebébe nyúlt. A felek 
kihallgatása után a járásbiró meg­
hozta a perben az ítéletet s ebben 
Sclivarcz Sándor artistát a követe­
lésével elutasította.

Tisztelettel kérjük vidéki előfizetőinket, hogy
az illető postahivataloknál az elő­
fizetés megújítása iránt szívesked­
jenek lehetőleg gyorsan intézkedni,

hogy a lap küldése fennakadást ne szenvedjen.

A debreceni nagyvasát*.
Porfelhő. Esetleg sártenger. Komédiás 

bódék a nagy vásártéren. Csak hét k raj város 
sátrak s nyitott üzlethelyiségek a Széehenyi- 
utcán. Aztán mézesk dácsusok, nyergesek, 
bőrösök, bútorosak, zatyaíik eladó portékái 
szanaszét.

Hajdani a sukadaloni volt meg a vásár. 
Ma - amikor :/. áll and') boltokban sokkal 
jobban lehet beszerezni a házi s enycb szűk 
sógloLeket, — csak kötnéd a a snkadatom. A 
vásárfia kedvéért talál vevőre csupán a ren­
geteg vásári portéka. S aztán nv-g jó öreg 
falusi nónólc, bácsik vásárolnak az őszi vá­
sárig szükséges edényeket, gyolcsokat s mi­
egymásokat.

A debreceniek már csak úgy sétálnak 
ki a vásárba kedvtelésből. De azért olt van 
minden ép kéz-láb ember s a halomnyi vá­
sárfia sok-sok, jobb célra érdemes debreceni 
pénzt emészt fel.

Bizony a debreceni, az úgynevezett 
„kirakó“ vásár elvesztette régi jelentőségét. 
Elmúltak azok az idők, mikor még a debre­
ceni vásár országos hirii és az ország keres­
kedelmének központja volt. De azért ezeket 
az időket nem sajnálhatjuk. Most a régi vá­
sárok helyébe fejlődő kereskedelmünk lépett. 
Es nagyon jól van ez igy...

A vármegye kösigasgatási bizott­
sága augusztus havi ülését a szokástól cl- 
tórőleg nem hétfőn, hanem kedden délelőtt 9 
órakor tartja meg.

— Szabadságról. Dávidházy Sándor, 
Hajduvármegye tb. főjegyzője ma szabadsá­
gáról hazaérkezett s átvette hivatalát.

U,j jegyespárok. Az elmúlt héten 
az állami anyakönyvi hivatalban a követ­
kező eljegyzéseket jelentették be: Sommer 
féld Arthur Domokos Erzsébettel, Pétorman 
Károly Brunner Máriával, Nagy Imre Kiss 
Erzsébettel, Pesely János IIebiák Antóniá- 
val, Hajdú Imre Fodor Juliánnával, Simon 
István Tiba Eszterrel, Dr. Frank Béla Oláh 
Juliannává;, K. Szabó Miklós Szilágyi Ilo­
nával, László István Kovács Juliannával.

Elhunyt ítélőtáblái elnök. Blas- 
kuv ich István, a pécsi Ítélőtáblának beteg­
sége miatt nyugalomba vonult elnöke, ré­
gebben a budapesti kereskedői mi bíróság 
elnöke, a vaskomnarend II. osztályának lo­
vagja ma reggel hatvanhat éves korában 
mi-diait. A : íln1 tat holmin Pécseit besz,mi­
iéi ik, azután Debrecenbe szállítják, ahol 
héifan a csahuli zira Jilia helyezik.

A rendőrség halottja. Egy fiatal 
élet szállt ina a ; irha. i uy fiatal életei sza­
kított meg a kúrlidAction halál. Ba'ugh Sán­
dor 31 éves vendőrfogalmazó hunyta le örök 
alomra szemeit A tehetséges fiatalember ha­
lálát városszerte ő /.intőn sajnálják, mert ha 
tálával egy kedves, általánosan szeretett egyé­

niség szállt sírba, akire szép karrier várt 
volna. Az elhunyt rendőrfogalmazót évek óta 
veszedelmes tüdőbaj kín ozta, az tartotta fogva 
annyira, hogy az utóbbi két esztendőben hiva­
talába is alig járhatott fel. A kínos betegség 
végre ágyba döntötte s rövid szenvedés után 
elragadta áldozatát szerettei és tisztelői köré­
ből. A halálesetről a család a következő gyász­
jelentést adta ki:

Mély fájdalomtól lesújtva jelentjük hosz- 
szanápolt szeretett fiunknak, testvérünknek, 
sógorunknak és nagybátyánknak, Balogh 
Sándor Debrecen sz. kir. városi rendőrfogal­
mazónak élete 31-ik évében, folyó évi augusz­
tus 7-én kora reggel történt csendes elhuny­
tál. Temetése lesz aug. 8-án d. u. 5 órakor, 
a ref. egyház szertartása szerint, az Egyház­
tól' 4. sz. gyászháztól a nagytemplomban tar­
tandó gyászima után. Földi totemei a Kossutli- 
utcai sírkertben fognak nyugalomra helyez­
tetni. Debrecenben, 1909 augusztus 7. Bánatba 
merült szülei: lel... Balogh Ferenc hittanár, 
Gakmtni Fekete Agnes. Kesergő testvérei: 
ifj. Balogh Ferenc nejével, Kézy Erzsébettel 
és gyermekeivel, dr. Balogh Béla, dr. Balogh 
Ernő menyasszonyával, Szőke Erzsébettel, 
Balogh István. Áldás és béke drága poraira. 
A temetést Gebauer K. temetkezési intézete 
rendezi.

— Iparosok figyelmébe. Érte­
sül'• tnek az iparosok, hogy folyó hó 
9 és 10-én hétfő—kedd takarítás 
miatt hivatalos órák nem tartatnak, 
lpnrtestiilet.

- Rövid hírek a kamarából. A vasút, 
ír ve rések eddig rendszerint nóptclenek vol 
t.ik. Ezentúl a máv. megkeresésére a kama­
rák közhírré teszik az árveréseket. — Bereg­
szászon kaolin hányák kihasználására válla­
lat. létesül. — A csendőrségi ruhák átalakító 
munkáinak árbiráló bizottságába a kamara 
Vass «kínos szab ómestert küldte ki. — Az 
U. M. Bank Nagybányán mei:ókhelyet szer- 
\ ez. A debreceni nőipariskolának a ka­
mara ez évre is 200 kor. segélyt folyósított. 
—- A kamara évi jelentéséből immár (j iv ki 
van nyomva, a jelentés a hét végén megje­
lenik. — A boszniai üzleti utazás országosan 
szervezett társaságban okt. 2-án indul Buda­
pestről. Az utazás 8—10 napig tart s nem 
kirándulás természetű, hanem szorosan és 
komolyan üzleti jellegű.

A. debreceni üzletvezetőség és a 
m iram.irosszigeti uj állomás. A máv. 
rendkívül szűk pályaudvarai közé tartozik a 
m inim irosszigoti is Már évek óta tanulmá­
nyozzák, miképen lehetne a forgalom emel­
kedésének meglel Jő módon ezt az állomást 
rendezni Újabban egészen radikális megol­
dást terv /.uek. A kereskedelemügyi minisz­
térium ugyanis teljesen uj állomást szándé­
kozik Martuuarosszigolcn építeni. Bár a költ­
ségvetési munkálatok még ív in készültek el, 
a szakbiz ittságokal már élőnkén foglalkoz­
tatja a i tv. Tegnap is értekezlet volt. a má- 
ramarosszigeti állomáson, amelyen Bacsinszky 
Vladimir dr. debreceni üzletvezetőhelyettes 
elnöklete alatt resztvettek Bacsó Pál, a for­
galmi osztály vezetője Debrecenből, Mán ily 
Bertalan szatmári forgalmi főnök, Skrovina 
József osztálymórnök, Wilhelm Samu állo­
másfőnök és a kassai postaigazgatóság kép­
viselője. A régi felvételi épület, némi átala­
kításokkal, a posta- és távirdaíiivatal, vala­
mint az alkalmazottak lakásainak céljaira 
használhatnák fel. Az építkezés terv szerint 
1911 - re készül el.

— Új gépgyár Debrecenben.
A hajdúnánási P.iuchly-fóle gép­
gyár részvénytársaság, amely mező­
gazdasági gépekkel látja el csaknem 
az egész magyar alföldet, székhe­
lyét legközelebb Debrecenbe teszi 
át. A r ’ sz vény társaságot ezen lé­
pésre hir szerint azon körülmény 
késztette, hogy Hajdúnánás városa 
már két ízben elutasította a társa­
ság által beadott építkezési kérvényt. 
A társaság igazgatója pár nappal 
ezelőtt tartott ülésén a város ezen

délben cs 
Odollal, a

zárkózottságával szemben kimondta, 
hogy a gyárat áttelepíti Debrecenbe. 
Az ' igazgatóság reméli, bogy Deb­
recen város tanácsa több jóindu­
lattal lesz a nagy fontosságú gyár 
iránt s megadja azokat a kedvez­
ményeket mit Hajdúnánás nemes 
városa tőle megtagadott.

— Egy figyelemreméltó jelenség. Azon 
tényre való utalás dacára, hogy sok ember 
folytonosan, de majdnem minden ember idő­
legesen rossz szájszagot terjeszt, mégis sok 
ember azt hiszi, hogy velük ilyesmi nem 
történhetik meg. Másokon per-ze undorítónak 
tartják azt. A jó nevelés, sajnos, megakadá­
lyozza, hogy azt, ki szájszaga, ezen baj rend­
kívül kellemetlen voltára figyelmeztessük. Ha 
erre figyelmeztetnék őket, bizonyára igen 
meglepett arcöt mutatnának, teljesen, lehe­
tetlen pedig, hogy egy száj, melyben étkeket 
rágunk következetesen keresztül vitt antisep- 
tikus szájápolás nélkül szagmentes maradjon. 
Lehetetlen azért, mert minden szájban, ki­
vétel nélkül, a váitozkatatlan vegyi törvények 
szerint bomlást ne szenvedjenek az ótelmaia- 
dékok. — Ebből következik, lmgy minden 
gondolkodó egyén, ki ma­
géval törődik, szokj a meg 
az antiseptikus szájápolást 
A száj mentes-ege bomlás­
tól és erjedéstől csak, unti-
septikus szájápolással érhető
ol. Ez; b /ion el lehet érni, 
ha az antiseptikus ODOL 
szájvízzel szőlejük meg a 
remis száj öblít őst. Aki regg I, 
este következetesen öblíti száját 
száj-zugtól egyszerstuindenkorra megszabadul. 
De nemcsak a szájszag hárittaük el, hanem 
ami sokkal tonte .bb, fogainkat az Odol a 
szuvasodástól megvédi. Ezért behatóan, és 
lelkiismeretesen ajánljuk azoknak, kik száju­
kat szaginentesen akarják tartani, hogy szok­
janak az Odollal való szorgalmas szájöblitós- 
hez. Hogy az ily Odolöblitósek mily rendkívül 
jótékony hatásúak, azt főleg oly egyének 
fogják érezni, kiknek lyukas fogaik vannak. 
Itt a hatás gyet- - és meglepő. Tehát aján­
latos a következetes Odolöblitóshcz hozzá­
szokni. Sokan fognak ezután később hálásan 
gondolni reánk. - Odol árai : nagy üveg, 
mely hosszú ülőre elegendő, *2 korona; kis 
üvegé 1 korona 20 fillér.

— Öngyilkosság a vonaton. A
debreceni karcagi vonal egyik har- 
madik osztályú fő Ivees ő fül ki ■ j ó ben 
tegnap éjjel egy iparos kinézésű 
férfi holttestére bukkantak. Az ön- 
gyilkosság valószínűleg Karcag ál­
lomás közelében történt. Az öngyil­
kos kilétét,teltének okát nem tudják.

Négy házasság ogy héten. Az el­
múlt héten csupán négy házasságot kötöttek 
Debrecenben. Az anyakönyi hivatal jelen­
tén', szerint a következő párok. Bedylc József 
V. Pap Zsuzsannával, Pósolaki Mihály Kiss 

i Eszterrel, Nánási Ferenc Daku Zsázsánnával, 
Béres Jószef László Juliánnával.

— Megmentették a haláltól. Kegyet­
lenül el búsulta magát Erdős Andrásnó Varga­
utcai lakos s nagy elkeseredésében a halálba 
kívánkozott. Ma délután felment a háza 
padlására és felkötötte magát a ruha száritó 
kötélre. Már fuldoklót!, de közben észrevették 
a dolgot és levágták a kötélről. Megmen­
tették az életnek. A szerencsétlennek, nem 
történt egyéb baja, minthogy a nyakán je­
lentéktelen horzsolásokat szenvedett. Azon­
ban az esel következtében olyan heves szív­
dobogást kapott, Ív így egyik ájulásból ,a má­
sikba esik és most is eszméletlenül lekszik 
lakásán.

Halai n vásárban. Ma reggel Bog- 
dáes József 72 óvés cukorén is a Bzóchónyi- 

í utcai vásárban hirtelen összeesett és meg­
halt. Varga Emil kerületi orvos szivszélhü- 
dóst konstatált Bogdács holttestét be,szál i- 
! itták a kórház halottas házába.

— Az arany bika mulató előadásait 
vstőről-ostóre előkelő családi közönség nézi 
végig. Ezt a programra teszi. A „fényes

L



1909 augusztus 8. I) E B R E C Z E N 5

jelzőt méltán megérdemlő műsornak hamar 
him ment. Mindenütt halljuk Baumann Ká- 
r ily népszerű kupiéit és egész Debrecen 
(.nyékről se beszól, mint mondjuk, Blanche 
Ideal keleti táncosnőről. A csodálkozás hang- 
j.’P váltja ki minden mozdulata és a kiváncsi 
szemek mohón követik elragadó táncait. 
Több tapsot, mint amennyit kap, már el 
sem képzelhetünk. Dussy Angéláról pedig 
Gazán elismeréssel beszól a publikum. Nem 
n-yőzi az ovációkat megköszönni és számait 
újra meg újra meg kell toldania. Igazi mű­
vésznő, amivel eleget mondunk róla Ilyen 
jé programmal bizonyára megtartja a mulató 
eddigi hü és kedves publikumát.

— Polgártárs, nem látta még ezt a 
műsort ?

— Siessen, mert nem kap helyet!
— Gazdák ügyeimébe. — A

hajdumegyei Gazdasági Egylet tit­
kára: Gass Gyula kedden délután 
három órától ót óráig tartja hivata­
los óráit a vármegyeház épületében 
az állatorvosi szobában. Az érdek­
lődők ide forduljanak felvilágosítás 
céljából.

A nap halottal. A tegnapi nap 
folyamán az állatni anyakönyvi hivatalban 
a 'következő haláleseteket jelentették be : 
Khon Hermanne izr. 72 éves, Balogh Sándor 
ref. 31 éves, Farkas Bálint ref. 67 éves, Tóth 
László ref. 3 hónapos.

Otthon mulató. Kbálóan érdekes 
és művészi mulatság szórakoztatja esténként 
az Otthon-kert helyiség intelligens közönségét.
A városszét te népszerű Sírni bácsi, a mulató 
tulajdonosa, elsőrangú magyar és lengyel 
daltársulatot szerződtetett, amelynek kereté­
ben Erdélyi Ferike talentumos, kedves szül): 
rett nagy sikernd előadott dalai, Erőss Maki 
a hírneves főváron komikus pompás kupiéi, 
Besser Klára és Sebnek Regina lengyel zsor- 
gon dalai, lskovics groteszk humora rendkí­
vüli tetszést aratnak. A gyönyörű kerthelyi- 
sóg minden este zsúfolásig megtelik.

— Tambura dal és tánc-társulat a 
Magyar király kávéházban. A Magyar 
király kávéházban ma, vasárnap este ős a 
következő napok estéin a hót tagból álló 
első magyar tambura, zene, dal és tánctár­
sulat működik közre. A társulat, amely Hor- 
váik József kitűnő zenész vezetése alati négy 
nő és három férfi tagból áll, igen élvezetes- ] 
nek Ígérkező zeneestélyeket tart és Így a kö­
zönség pártfogására méltán számíthatnak.

— Royal kávóházban ma és a követ­
kező napokon 36-ik Ráoz Laci cigánykirály 
teljes fővárosi zenekarával hangversenyez.

— Táncrendek és jelvények, háti kel­
lékek legszebb kivitelben Dávidházy Kálmán 
és Tsa cégnél rendelhetők meg.

— Dr. Berkes Móric ügyvéd irodá­
ját (Piac-utca 28. szám alatt 1. emelet) meg­
nyitotta.

Mentze Henrik áruházában a 
legjobb minőségű fésűk, fésű készletek, 
fej díszek, haj tűk, illatszerek ós szap­
panok, olcsó szabott árak mellett kap­
hatók.

Csemege akác méz. 84° cukor tar­
talommal Váray József kereskedésében Piac­
utca, városi uj bőrház.

A munkás dalegylss
estélye.

Debrecen, augusztus 7.
Nem nagyszámú, de a zene iránt annál 

fogékonyabb közönsó hallgatta meg tegnap 
este a versenyre xószülő dalegylet előadását. 
Országos dalünnopólyek előtt minden ver­
senyző dalegyletnek nyilvános hangverse­
nyen kell bemutatni az összes előadandó da­
rabokat.

E kötelességének tett eleget a munkás 
dalegylet, mikor 8 csaknem teljesen uj da­
rabszámmal lépett az emelvényre. A közön­
ség várakozását különösen a két verseny­

darab előadása kötötte le. Egyik a Rófvy 
Géza Rákóczi-da'a, másik a iíuber Károly 
honfidala volt.

A várakozásnak teljesen megfelelt az 
egyöntetű, finom kidolgozott előadás, mely 
egyaránt dicséri Elefánthy Sándor kiváló 
zenei felfogását, a dalegylet tökéletes fegyel­
mezettségét is színező képességét.

Az előadás után hajnalig tartó tánc 
következett, mely alatt sok jó kívánság 
hangzott el a fehér asztaloknál az egylet 
kecskeméti útjára.

Az estélyen jelenvolt hölgyek névsorai:
Asszonyok: Aszalós Lajosnó, Tóth Jó­

zsefiül, Molnár András né, Kiss Józsefnó, Zi- 
kar Dániel né, Antal Jenőim, Kleinráth Pál né, 
Boross Györgyivé, Lipthay Józsefnó, Mis- 
kolczy Paine, Borsos Józsefnó, Makav Sán­
dor né, Hubuy Györgyivé, Horváth Jánosnó, 
Biczó Gyulánó, Gencsi István né, Zobor Ist- 
vánnó, Pásztor Györgyivé, Kiss Sándornó, 
Bodán Gábornó, Tóth Ferencnó, Kosa Fe­
rencivé, Berta Ferencnó, Eles Józsefnó, Tóth 
Mdválynó (Kalocsa), Báthory Sándonió, 
Simkoviis Bélálló, Kiss Sándornó, Papp Sün­
dern \ Papp Lajosnó, Bagi Istvánná, Mike 
Istvánná, Ekly Józsefnó, Kovács Ferencnó, 
Dobi Imréivé, Szabó István né, Farkas Ist­
ván né, B myó Józsefnó, Sarkad! Dezsőivé, 
Oláh István né, Kripkó Józsefnó, Tarpay 
Györgyivé, Molnár Jánosa \ Szőlősi Dániolrié, 
Körmendy Gózánó, Nagy Sándornó. B 11 aj ti 
ínvrónó, Kovács Gyulánó, Füstös Mihálynó, 
Vaszil Gyulánó, Róth Antalné, Nagy Jó­
zsefnó.

Leányok: Tótív Mariska, Molnár nővé­
rek, Varga Rózsi ka, KI in rátái Rózsiira, Sim- 
kovies Mariska, Lip ai nővérek, Miskolczi 
nővérek, Piskolezi Juliska, Papp Juliska, 
Borsos Mariska, Biczó Ilonka, Zunvbor Ma­
riska, Kiss Mariska, Nagy Esztike ós Ilonka, 
Szabó Husira, Simkovics Emma, Szabó Emma, 
Kiss Rózsiira, Papp Juliska, Bagi nővérek, 
Borús Mariska, Mike Juliska, Kovács Juliska, 
Dobi Sárika, Oláh Erzsiké, Oláh Juliska, 
Kozma Margitka, Barna Bözsike, Szőlő i Ka- 
tieza, Kozma Esztike, Szallár Mariska, Kor­
mos Rózsiira, Nagy Piroska, Gál Rózsiira 
(Hadház), Stobies nővérek, Szilágyi nővérek, 
Szilágyi Juliska, Szilágyi Mariska, Sárküzy 
Rózsiira, Szabó Erszikc.

TÁVIRATOK.
Rauch báró szabadságon.
Zágráb, augusztus 7. Rauch Pál báró 

horvát bán hat heti szabadságra elutazik a 
városból.

A spanyol-kabil harctérről
Madrid, augusztus 7. A „ He­

rald 6“ jelenti Álgueeraasból: A Sze.- 
villa nevű gőzöst a month tegnap 
erős puskatüzzel megakadályoztak, 
hogy élelmiszereket, vizet ós muní­
ciót tegyen partra. Az ütegek sza­
kadatlanul tüzelnek az ellenségre, 
de eredmény nélkül. A fegyver tűz 
július 30-ikn óta egyre tart.

A stokholmi sztrájk.
Stokholm, augusztus 7. Ma az összes 

nyomdászok beszüntették a munkát, Egy lap 
sem jelenik meg. A zavargások állandóan 
tartanak s egyre nagyobb mérveket öltenek 
városszerte.
Szerencsétlenség az Alpesekben

Genf, augusztus 7. A Jrugfrali­
ról Szamnet és Desel egyetemi ta­
nárok és Becher ügyvéd lezuhan­
tak. Holttestüket még nem találták 
meg.

Gyilkos bányász.
Déva, augusztus 7. A közeli Lepényben 

Zsován János bányamunkás mellbe szarta 
N lkodéin nevű társát, N lkodéin szörnyet 
halt. — A gyilkosságot állítólag verekedés 
előzte meg.

Agyonlőtt szerelmes.
Nagykanizsa, augusztus 7. Buck­

ste ok Jenő édesanyja hazahoz jött 
nyaralni. Az első éjjel zajt hallott. 
Azt hitte rabló jár náluk s agyon­
lőtte szobaleány uk kedvesét, Mol­
nár Györgyöt. — A gyilkos önként 
jelentkezett a rendőrségen.

Hoch Pressburg!
Pozsony, aug. 7 A pozsony bécsi vil­

lamos vasút ominózus ügye mindjobban bo­
nyolódik. A városi törvényhatósági bizottság 
azon tagjai, akik már kezdettől fogva a Ganz- 
gyár engedélyezése mellett foglaltak állást, 
nem helyeslik a hétfői közgyűlés azon ha­
tározatát, hogy a. Ganz-gyárat utasították, 
miszerint nyolc nap alatt igazolja az osztrák 
Union építési céggel való megegyezését ós 
hogy az osztrák tartományi Landes uisschusst 
táviratilag megkövettók. A határozatot meg 
fogják felebbezni a belügyminiszterhez.

A szerb kormányválság.
Belgrad, augusztus 7. A szerb 

i kormányválság bekövetkezett. A mi- 
! niszterek, amint visszatérnek sza- 
} badságukról — hétfőn — beadjak 
: lemondásukat.

Rablógyilkosság az ékszeres 
boltban

Eperjes, aug. 7. Két álarcos férfi ma 
I délelőtt behatolt özv. Glück Dávidnó óksze- 
i résbőltjába. A tulajdonosáét agyonszurták s 

8000 korona értékű ékszert elraboltak. Az el- 
: menekült rablógyilkosokat üldözi a csendőrsóg.

A tízmilliós örökségi por.
Budapest, aug. 7. Wohl Aladár 

milliomoshoz Vázsouyi Dezső dr. és 
I Nagy Dezső dr. ügyvédek, ország- 
í gyűlési képviselők levelet intéztek, 
mely szerint lemondanak Wohl vó- 

I (leiméről. A levél indokolása isme- 
I rétién.
i Újabb százezres rubel sikkasztás.

Szentpétervár, aug. 7. Atívoch orosz 
marsall százezer rubelt sikkasztott. Bűne ma 
derült ki. Elfogták.

ül Amerikába,!

Amerikába szökött feleség.
Mávtonfaiva községei különös eset tartja 

izgatottságban. Tóth Andrásáé szül. Kóródy 
Verőn elhagyta az urát s elszökött oda, a 
honnan a férje hazajött: Amerikába.

Tóth András néhány óv előtt mint fia­
tal házas hagyta el az óhazát, mert nem 
adott neki megélhetést. Itthon hagyta fele­
ségét, a csinos ós szemrevaló Kóródy Ve­
reint, Az asszony egyideig hü volt az urá­
hoz, amíg ez amerikai szénbányában dol­
gozva, keservesen kuporgatta a pénzt,

Évek múltán Tóth András szép va­
gyont gyűjtött össze. — Ekkor elhatározta, 
hogy hazajön. Hajóra is ült s meglepte az 
asszonyt. Kóródi Voronnalc szerencséje volt, 
mert habár szeretőt tartott, a férj nem vett 
észre semmit,

Amikor néhány napot töltött Tóth a 
felesége ölelő karjaiban, kitárta az asszony 
előtt szivét, Elmondta, hogy sok pénzt szer­
zett ós földet vesz majd.

Több se kellett az uszonynak. Az el­
múlt éjszakák valamelyikén ellopta a férje 
feje alól a pénztárcát s elhagyta az urát. 
Tóth né a pénzzel ós szeretőjével Amerikába 
szökött. Tóth András nem hagyja annyiban 
a dolgot. Már útra kelt s egy gyors gőzös­
sel akarja a szerelmeseket megelőzni, hogy 
az amerikai parton meglephesse őket.



DEBRECZEN

Közgazdaság.
Budapesti gabonatőzsde.

(Dőli zarlat.)
Budapest, augusztus 7.

Buzakinálat és vételkedv mérsékelt. 
Tartott irányzat mellett 45,000 métermázsa 
került forgalomba változatlan árakon. Egyéb 
gabona nemek olcsóbbak 5 fillérrel. Idő : 
borús.

Búza októberre . 
Búza áprilisra 
Rozs októberre .
Zab októberre 
Tengeri júliusra 
Tengeri augusztusra 
Tengeri májusra 
Repce augusztusra

13-70-71 
13-91-92 
983-84 
7-54-55 
7'55—56 
7-97-98 
695-96 

13-80-90

idegenek Debrecenben
— augusztus 7. —

Az Arany Bika szállodában : Loss- 
chmiedt Ödön őrnagy, hadbíró Kassa. — 
Kigl István főfelügyelő Budapest. — Gergely 
Tódor osztályfőnök Budapest. Dr. Ehun- 
wald Lipót ügyvéd Szalmái'. — Dr. Salagián 
László ügyvéd Budapest. — Gyczy M klós 
főhadnagy Puzony. — Kaiser Hugó ha In agy 
Budapest. — Nyegrucz Tódoi- kereskedő 
Sz.-Újvár. Schwarcz Adolf kereskedő Mis­
kolc. Kimeny Sándor utazó Wien. — 
Tóth Endre utazó Budapest. ~ Zalka Vince 
utazó Prága. — Hübsch Adolf utazó Buda­
pest. — Villányi Nándor utazó Budapest. — 
Péter Albert utazó Budapest. — Weisz Ottó 
utazó Wien. — Neumann Alfréd ntazó 
Wien. — Szondi Géza utazó Budapest. — 
Vogel Adolf utazó Wien.

A Royal-szállodában: Herman Mór 
utazó Budapest. — Bácskai József tanár Sá- 
toraljauj-hely. — Faragó Ernő utazó Buda­
pest. — Istók János vállalkozó Budapest. — 
Friedmann Ödön utazó Budapest. — Horog 
Gyula utazó Budapest. — Dicsőfi Nándor 
utazó Budapest. — Steiner Sándor utazó 
Budapest. — Szondi Gyula kereskedő Szal­
mái'. — Szigeti Gyorfi László gazdálkodó 
Poroszló. — Komáromi Alajos birtokos Vor- 
bőc. — Gönczi Zsigmond birtokos Verbőc.
— Biki János birtokos Salánk. — Kész Bá­
lint főbíró Keresztur. — Gróf Valdek főhad­
nagy Nagyvárad. — Gödény János birto­
kos Verbőc. — Enyedi Zsigmond birtokos 
Sárospatak.

A Központi szállodában : Moskovits 
Gy. gazdálkodó Endréd. — Schreiber Herman 
kereskedő M.-Sziget. — Grün Vilmos utazó 
Berlin. - Pakol Lajos kir. telekkönyvvezető 
Budapest. — Post Béla magánzó Szalacs. — 
Kardos János utazó Pozsony. — Krausz Ele 
mór kereskedő Komád. — Pakots Gyula ma­
gánzó Debrecen. — Horváth Ignác kereskedő 
Budapest. — Horovicz Illés kereskedő Nagy­
kanizsa. — Takáts Lajos magánzó Brassó. — 
Burg Frigyes kereskedő Bukarest. — Gaál 
Endre banktisztviselő Arad. — Lenesoner L. 
kereskedő Elek. — Szépp Aladár zenész 
Égerszög. — Máder György művész Pécs. — 
Mecz Balogh László nyug. máv. tisztviselő 
Temesvár. — Partelmusz Ernő gyárvezető 
Esztergom. Iládl Pál magánzó Szegszárd. - 
Háóber Ignác utca Igló. Lukesovits Milán 
kereskedő Negodin. — Goldner Samu keres­
kedő Pentele. - Vágner Pál magánzó Buda­
örs. — Nederkirchner Gyula tej szállító Nagy­
tétény. — Vajacsek Vencel utazó Salzburg. — 
Fenczer Pál utazó Line. — Juracsek Miklós 
kereskedő Újvidék. — Gyű bek András ma­
gánzó T.-Kubin. — Laczó Endre kereskedő 
T.-Sz.-Márton. Lőbland Ráfiéi 
Brülles. — Kilsheimer Jacgnes 
Hanorer.

Az Angol királynő szállodában. Dr.
Szűcs János ügyvéd Zilali. — Ormós Péter 
hivatalnok Kolozsvár. — Kovács Géza jog- 
halig To Kecskemét. Lukács Imre ügyvéd- 
jelöli Budapest Balogh Kálmán mérnök 
Budapest. — Kaczór Ferenc utazó Budapest.
— Nagy József mérnök Budapest.

maganzo
magánzó

Az „URANUS“ inai műsora.
Hírek az Uranusból. Ma vasárnap, a 

vásár alkalmából az előadások reggel 9-től 
este 9-ig minden előadáson más uj műsorral 
tartatnak, rendes helyárakkal.

Este 9-től egy, csaknem 2 óra hosszán 
tartó előadás fogja kitünően szórakoztatni a 
közönséget a következő kitűnő uj műsorral:

1. Világító torony a tengeren. (Termé­
szeti fölvétel.

2. Dráma a Rlvierlán (Dráma.)
3. Ügy, mint a mama. (Bohózat.)
4. A kis dobos. (Színes kép.)
5. A bacilusok (Bohózat.)
6. Francia hadgyakorlat (Természeti 

fölvétel.)
7. Az igazi szerelem (Színes életkép.)
8. Pali birkózik. (Bohózat.)
9. Bűvész mutatványok és a 11 éves 

csodagyermek előadása.

Műsorváltozás fenntartva.
Helyárak mint rendesen.

14 villamos szellőztető.

Önmaga ellen vét, ki e pompás elite műsort 
meg nem nézi.

Kedvezményes áru jegyek nem érvényesek.

Hétfőn délután 2-től ugyanez a műsor kerül 
utoljára bemutatóra. — Kedden teljesen uj, ; 

szenzációs műsor.

4,.DEBRECZEN“
szerkesztősége és kiadóhivatala

Degenfeld-ler2„sz.

Alapítva 1887-ben.

Juhasz Isívá
épület és mülaka'os

1T • irt o^.y-utoa. 2. •

Elvállal minden o szakmába vágó 
munkálatokat, u. in. épület, sirkc- 
rilések, vasszerkezeti munkálatokat 
stb. a 1< gjutányusabb árban. ■ 

Gyors és pontos kiszolgálás, i

CSÁSZÁRFÜRDŐ.
BUDAPESTEN.

Nyári és téli gyógyhely, a magyar irgal- j 
mas-rend tulajdona. Elsőrangú kénes hevvizü 
gyógyfürdő; modern berendezésű gőzfürdő, : 
kényelmes iszap-, medence- és kádfürdők, I 
melyek kiváló gyógyhal ássál használtatnak ! 
az összes reumatikus- és idegenbánt Imáknál. 
Uszodák, hőlóg-, szén szavas- és villám víz­
fürdők. Ivó- és inlélvgzó.-i kuni. Prospektust I 
ingyen és bérmentve küld

az IGAZGATÓSÁG

1909 augusztus 8.

— Akar Ön eredményesen hirdetni ? 
— Kérje a 412. számú telefont!

mmmmmmmmsm
9925 — 1909 Lk. szám.

árverési hirdetmény.
A debreczcni kir. törvényszék, mint te­

lekkönyvi hatóság közhírré teszi, hogy a Deb­
receni kölcsönös segélyző-egylet mint szövet­
kezel: végi-óhaj taténak Nagy Sándor végre­
hajtást szenvedő elleni végrehajtási ügyében 
a debroozeni kir. törvényszék területén levő 
Döbreczenben a Homokkertben fekvő, a deb- 
reczeni 4710. szánni t.kvbcn A + 5. so.szám, 
5601 a 1 a.hrsz. a iáit felvett, a végrehajtást 
szenvedett nevén álló szőlőre az utóajánfiai­
lag megígért 2759 koronában ezennel megjj 
állapított kikiáltási árban az árverést elren­
delte és hogy a fentebb megjelölt ingatlan 
az 1909. évi szeptember hó 15-ik napján, dél­
előtt 9 órakor a kir. törvényszék árverési 
termében megtartandó nyilvános árverésen a 
kikiáltási áron alul eladatni nem fog.

Árverezni szándékozók tartoznak az in­
gatlan becsárának 10 "/0-at, vagyis 239 ko­
rona — fillért készpénzben, vagy óvadókkó- 
pes értékpapírban a kiküldött kezéhez letenni, 
avagy a bánatpénznek a bíróságnál előleges 
elhelyezéséről kiállított szabályszerű elismer­
vényt. átszolgáltatni.

A kir. kincstár bánatpénzt letenni nem 
köteles.

Az, aki az ingatlanért a kikiáltási árnál 
magasabb ígéretet tett, ha többet Ígérni senki 
sem akar, köteles nyomban a bánatpénzt az 
általa Ígért összeg 10%-áig kiegészíteni, kü­
lönben az ígérete figyelmen kívül marad és 
a tovább folytatandó árverésben részű nem 
vehet.

Debreczen, 1909 július hó 21-én. Kir. 
törvényszék mint tkvi hatóság.

Baróthy Béla,
kir. tiirvszóki bíró.

L0HR MÁRIA
ezelőtti KRONFUSZ 

CSIPKE-, VEGYTISZTÍTÓ ÉS KELME 
FES ÍŐ

BUDAPEST, VI!!., BAROS-U 85. 
FIÓKO < :

IV , Eskü-ut 6. sz. V , Harmincad-u.4.
(Klotild-palota.)

... ... 10 Vili., Jizs -körút 2.VI., Andrassy-ut 16. ’
I. Terezkörut 39. >X, Kálvin-té' 9.
V déki megbízásom gyorsan és gon­

dosan teljes iitetnek.

Villamos világítást,
t I fonok, villamos csengők 
berendezését, javítását, évi f 
jókarban tartását, úgy hely- í, 
ben mint vidéken legjobb 
anyaggal, legolcsóbban esz­

közöl

ZFöld-váiri Xj-
Debreceni első elektrotechnikai gyár és 
villamos-szerelési vállalat. — Csillárok, 
ivlámpák, villamos motorok, szellőzte- 
tők, dinamók állandó nagy választékban. 
Raktáron tartom a legjobb gyártmányú 

Wolfram és Ősin um égőket.

I



1909 augusztus 8. D 15 BRECZ E N

i Donogái! és Somossy
JD aloreczen,

13=s Kistemplom-bazár. = g

Mosó keime újdonságok!!
Zetir, Batist, Ottomán- 
vászon, Kreton, Voile 

de laine
óriási raktára!!

Szőlő és borterme­
lők figyelmébe!

Báró Győrffy Miklós
hordógyárosnál

3S) 8ip-VI- 4- S2-.
Elsőrendű minőségű hordók 25 lite­

restől 20 hektóÜU'rig állandó nagy 
raktára, továbbá zsiroshordók, javí­
tásokat gyorsan és pontosan esz­

közlök. Kívánatra megjelenek

Gyomorgörcs, kólika, ét­
vágytalanság és általá­
ban gyomorbetegségek­
nél a legkitűnőbb háziszer a

HollajvcLi

1 üveg ára 40 fillér.
Kapható :

ühatoits Jenő
gy ógyszertá: ában

IDBiéít-EiC

fi cséplés kezdetén
ajánlok: gépolajzókat, tömítéseket,

I. rendű gépsájat.
búzaminőség mérő és egyóbb mér­
legeket, általában minden gépészeti 

•. - cikket — —.--------

Sesztina Lajos
vaskereskedése DEBRECEN 
23 Piac-utca 23. szám alatt.

ss:

ÍWBT Legrégibb épü'etüvegezési ős képkeretezési vállalata "Sfcv

Blattner Gyula
Fölér 69., Megyeházzal széniben.Telefon 468. sz. Alapittatott 1801.

Építkezések
beüvegezéséim ■
B B

beálltával ajánlja magát uj és ó épületek, kirakatok 
■e, melyekhez állandóan nagy raktárt tartok minden­

nemű üvegtáblákból. " ”
Gyors és pontos kiszolgálás, 
jutányos árak. Költségvetések 
kívánatra díjtalanul. Állandó 
nagy raktár mindennemű kész 
ablakokban, úgyszintén képkeretekben, sth.

768 —1909. P.

Tervpályázati felhívás.
A debreceni ref. egyház az Árpád-téren egy templomot óhajt épít­

tetni s e templom terveinek elkészítésére pályázatot hirdet.
A templom, mely egy 165 méter hosszú s ugyanolyan széles tér 

közepén fog épülni, mintegy 1000 hivő befogadására lesz tervezendő, 
oly kép, hogy a földszinten és a karzatokon 6—700 ülőhely legyen 
elhelyezhető.

Az összes építési költség, melyben a templom összes belső felsze­
relései: karzatok, padozatok, ülőhelyek, szószék, urasztala s központi 
fűtés bennfoglaltatik, a 130,000 koronát meg nem haladhatja.

A pályaterveknek tartalmazni kell: 1 földszinti, 1 első emeleti alap­
rajzot, 1, esetleg több átmetszést, 1 fő és 1 oldalhomlokzati rajzot. Az 
alaprajzok 1: 100 léptékben készítendők, homlokzatok és átmetszések 
esetleg 1: 200 is készíthetők.

A pályaművek elbírálására az egyház egy, három szakértőből álló 
bizottságot kér fel.

A legjobbnak Ítélt pályamű szerzője a részlettervek kidolgozásával 
és az építés vezetésével bizafik meg, a második legjobb pályamű 400 kor. 
és a harmadik 200 korona tiszteletdijban részesül.

A jeligével ellátott pályatervek, melyekhez költségvetés és műszaki 
leírás is melléklendő, folyó évi szeptember hó 15-ike déli 12 órájáig a 
debreceni ref. egyház hivatalához -— Egyháztól" 17. — nyújtandók be.

Debrecenben, 1909 június 28-án tartott presbyteri gyűlésből.
Dicsöfi József,

lelkészeinek.
Somogyi Pál,

főjegyző.
Simonffy Imre,
kir. tanácsos, főgondnok.

Nyári idényre
olcsó árakon ajánl

Angol Jefirt, francia Batiztot, fehér és színes
ir-vt/lxs t

mosó és gyapjú Dalaint borclu- -PaIínpr§n rrmplíót 
ros mosó árut hazai gyártmányú 1 vllvJL J 1f> UlUv£KV u?
kartonokat férfi és női ==-—  —
keztyüket és harisnyákat, 8 illőn vászon éo asztalneműket 

nyári takarót és paplanokat.
—= iiiBp Napernyők minden árban €sarm-~-

SZÉPE LAJOS
női divatüzlete DEBRECEN, Kossuth-utca 6. sz.
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apró hirdetések.
10 szói0 40 fillér, azoutul minden szó 4 fillér, a legkisebb hirdetés 40 fillér.
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. fehérnemüek, valamint siffonok és 
W paphnlepcdö vásznak,virágos és csi­

kós . sí: váltok, tiamaszt étkező és 
azsar kávés terítékek, damaszt és frottír 
törülközők, téri. kendék es nankiugok, va- 
íamini kész női fehérnemüek és paplanok

Uraktól )• vetett ócska ruhákat igen tisz­
tessége- árban t esz Résenbcrg Béni Debre-

n Iiá í igos-u. 1. 15
fen
tér i sz. I. «

;,"d. ti. - - h-i's gróf Dégenfcld- 
. a íolvos-'n az első a.'-'. A csépléshez szük.-éges gépszijak 1. 

rendű minőségben Se: ztir.a Lajosnál kaphatók.

lBgolcsóbbs’aarott srban.

Nöiruha divatvásznakból
mintákat kívánatra készséggel küldünk.

Minden ok
amellett szol. h így vegye igénybe a „Debre- 

czeii" apróhirdetéseit, mert
Ea állást kérést - ott talál.
Ha lakást keres — ott talál.
Ha alkalmazást keres - ott talpI.
Ha társát keres ott talál.
Ha oktatást keres - ott talál.
Ha bútort keres ott talál.
Ha hangszert keres - ott talál.
Szóval bármire is ,-züksége va: . olt meg­

találhatja, ha pedig eladni akar v. lamit, ott 
eladhatja.

Használt és t.j boros hordók ii.ináén 
nagyságban eladok. Pété:fia 76. sz

Szépe Lajos uri-divat üzletében Kossuth- 
utr-a 6. raj v ti vők minden árban.

Blosókelme újdonságok óriási raktára
Doia.-gun és Somcssynál.

Paii-palí-paiikám. kapható Csáthy Fe­
rencnél zongorára 1 .-.or. SO fill.

Blatner Gyulánál főtér, megyeházzal 
sz mb -n, képek keretezése a leggjorsabban 
készülnek.

női ruhákra, budai kékfestő voálok « 
cosmanosi savannak, jüdisch fan- ■■ 

lard. batiszt,atlasz szatin 120 cm. 
széles sima színes francia batisztok. hímzett 
és azsur batisztok, angol zefirek és szerb 

vásznak

Levelezés.
Levele van a 1 . dóban és

Használjon „ODOIG szájvizet, mindéi 
gyógyszertárban kaphat'i.

e§-olcsó‘: To eaa'ooít árban

kész női ruhák és blúzok
hímzett batisztban.

h v :talos
órái: alatt átvehe „Otthon- zimatorium“,
„D. I .Pál kém' .■ „G . ö'íigy; s uta lx , „ J 0 \ o ,
„M. IV. „IIus“ jekgén

Bocsásson meg, de nem vollmm itthon.
Levele a kiadóban van. Okvetlen U■Ije-. levelet
kérek 26 éves” jmi gére és s;uveskedjék

- mi e lapban.
Öt napig K<■. ozsváron vágyó Rendes

napon ott leszek. Kór napra rárm.■gint eluta-
zom1 egy hónapra. Km léiiemmel é s bánatom-
mai mindig a Tied.

Ma délután kor pillanat . ' . z -
hatunk megbeszé- lós ‘ xé-g.-u a okonai-keit
tills6 oldalán. Iía nin - s itt, úgy értesítsen,
mik or, ugyanazon idol.jen és heJvc-n.

Hollandi gyomorcseppek kaphatók Miha- 
lövii.s Jenő gyógyszertárában.

Ii érésiét.
Társ vagy társnő kerestetik egy vegyé­

szeti és technikai vállalathoz, 1000 korona 
tőke vei, havi 150 korona haszon és a tőke 
biztositiatik. Ajánlatokat „D. 1." jeligén a 
kiadóhivatal továbbit.

vászon, slffon és batiszt női ingek,

Árva leány, feltétlenül tisztességes, azon­
nali alkalmazást és igazi otthont nyerhet — 
mint mindenes — keresztyén úri családnál. 
Cin: a kiadóban.

Ögyts elárusitenő kereső tik egy Degen- 
feid-téi i hentessátojba, ; zonna i felvételre, 
(óim a kiadóban.

Lépcső 7- Nem 1 dóm megállapít-.ni, 
számításommal nem stimmel, írd n eg.

Feltétlen tisztességes és müveit urileá y 
előkelő föl db rí okos smereisege' kei esi. Tel­
jes eimü le eleket „Aphrodite“ jeligével a 
kiadóhivatal továbbit.

Előkelő helybeli üzletbe pénztárok kis­
as -zony felvétetik szeptember 1-ére. Jó írással 
b lók es könyvejésben jártas előnyben része­
sük Czim a kiadóban.

nadrágok, háló Köntösök és alsó 
szoknyák, sima- és hímzett ágyhuzatok, 
selyem lüszter és cloth alsószoknyák, 

kasmír és selyem paplanok, matracok
-«g legolcsóbb szabott árban ►

férfi ingek ábravalók,
, kezelek nyakkendők, divatzsebkendök. |

«• g l6 * -

i-9,as m** *

Négy k( zépi-koiát végzett fit; tanulómii 
felvétetik, Csáti.\ Len ne ke nv\kereskecésél e.

•1 . . a. Nem tudom, hogy mi történt 
véli d, már harmadszor jelzem e lapban és 
I ddig semmi ihr, talán beteg vagy? Egy 
levelet kaptam a Bikába, erre a cinné Írhatsz, 
de, kérlek, azonnal írj. Kálmán.

Jókarban levő használt kerékpárt kere­
sek készi énzért. Cint a kiadóban.

divat- vászon- es szőnyeg-raktára 
De breeze n, Rózsa-u. I.
"VE3S7SS Aiapittatott 1842. évben.

Biadás.
Középkorú, j< lelkületű. házias, müveit 

hölgygyei, kinek vagyona is van, házasságra 
lépne keresztyén, 26 eves üzletember. Névvel 
ellátott komoly leveleket, „Nyárutó” jeligével 
a kiadóhivatni továbbit.

kezhetiii ugyanott.
Egy jókarban

a kiadóban.

Ajánlat

eladó. örtc- N
eladó. Cim %
egy üti

U;
más "Ä

ms-ii. 2
Pörkölt kávé különlegességek villany 

üzemű kávé j oil olde , 1 ; lakatban, Fél egy ebuléi. Csapé-u. 27 
házi Jánosnál Piac- és Miklós utca . árok.

it miatt okuló. ( in : Bf 
Ermelk-bi ln-gyi bor, nagymei.nyiscgben

Eihar-Dicszegen kezel a vasú hoz, 6 
ízléses \ h; gr sok n k i legszebb kivitel- hold kőn i n ő s: ölő teijes bciendezéestl, pince 

ben Paezelt Jánosnál készülnek é egyéb mellékhelyiségekkel eladó, bővebb
_ ... . ... , fe.iv lugosilós hu í.i.k kiodóhivalal. ban.Épület es mulakatos munkát gyorsan

és ponti san készít Juliás. István Kazinczy- Boros hordók minden nagyságban báró
utca 2. Győiífy Miklósnál kaphatók Ns.p-u. 14.

Viüamos világítást
lakások, üzletek és egyéb helyisé­
gek részére, malmok, gyá ab, kas 
télyok saját üzemü berendezéseket, 
dynamo-mótor szellőztető, telefon, 
szobacsengö berendezéseket hely­
ben és vidéken a legnagyobb szak­
értelemmel szavatosság mellett

Fazekas Imre
készít DEBRECZEN, Piac u. 77. 
Telefon 567. Eredeti Dr. Just Wolf­
ram lámpa gyári raktára Leg­

olcsóbb bevásárlási forrás.
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Carl Kronsteiner-féle més^tartös

Horni o k z at-f estékek
mail-homlokzatfeslékek

bö árnyalatban 24 fillértől Kg.-ként felfelé.
l'.\tizedek óta legjobban bevált és összes utánzatait felülmúlta. 

1'.gyediili célszerű festékanyag már befestve homlokzatoknál.

lemosható, egy behúzással fedő, semmi alapozás, olyan kemény, 
mint az email, csak hideg vízzel és keverve használható, méreg- 
mentes, likacsos. Ideális belső helyiségekre, faépítményekre, szí­

nekre, paviHonokra, kerítésekre stb.
Kapható mlntieu árnyalatban, négyzetméterre való területre 5 fillér.

Mntaköuyv és prospektus Ingyen és bérmentve CARL KRONSTEÍNER, Wien III. Hauptstrasso 120. 
____  Főraktáros: SZABÓ MIKLÓS ur, Debrecen, Varga-utca 34.

Nyomatott Debrecztn szab. kir. város könyvnyomda-vállalatánál.
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